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TIUKVOTEPN aTto OTI g€ £va déplo. L

2 Teped: Meiwaon BepUIkAg Kivhong,
TPOOEYYIoN owHATIdiwyY, ATTOKTNON HOVIUNG
O©éonc (oTteped). Ta dropa, 16vTa R popia
PpiokovTal o€ oTEVA eTtaph kKai dovouvTdl
YUpw amé otaBepéc Béocic




KouoTaAAikn kai apgopypn dopn

H dopn Twv otepewv e€apTdTal AT TO €id0C TWV OECHWYV Kdi ATIO
TN YEWHETPIKA OI1EVOETNON TWV ATOPWY R Hopiwv A 10VTWY oTh pala
TOUC.

H dopn Twv oTepewy diakpiveTal oe KpuaTaAAikn Kal dpopn.

KouaTtaAAikn dopn €ival n Kavovikn, YeWHETPIKA di1dTan oTnv omoia
O1euBeToUVTAl 01 QOHIKEC HovddeC evoC aTepeou.

Av éva oTeped dev mapouaidlel Hia oplopévhn YEWHETPIKA O1dTacn,
TOTE €ival apopyo.

H dopn Twv oTepewyv VAIKWY peAeTdral pe peOddoug OTTWGE AKTIVEC -
X, tepiOAaon nAekTpoviwyv Kai TepiOAaon veTpoviwv.



KpUoTaAAog

Evac kpUoTtaAhoc N akpipéoTepa €vac HovokpUOTAAAOC, UTTOPEI va OpIOTEI
HAKPOOKOTIIKA WC €vd OTEPEO AVTIKEIPHEVO HE OHOIOHOPYN XNHIKA ouoTaon
oV, OIAHOPPWVETAI ATTO emimedeC £OPEC, 01 OXEOEIC TWV OTOIWV OEiXVouv
Hia TUmIKA ouppeTpia, OnA. oxnpatifouv petall TOUC Ee€TAKPIPWC
TIPoaOIOPIOUEVEC YWVIEC.

O kpUOTAAAOC HIAC XNUIKAC ouciac €ivdl To KAvoviko mOoAUEdPIKO owia
TTOU TIPOKUTITElI PE TN peTdpaon Tng, umd KATAAANAEC ouvBnkeg, amod Thv
UYPHA R Thv aépia kaTtdoTaon oTnh oTEPEN.

KouoTtaAAika owparta eivar m.X. o Tayo¢, o doPpeoTtithg, TOo aAATI KaAl Td
TTEPI00OTEPA OpUKTA. Ta mpaypdaTikd yn KpuoTdAAIKA R dpoppa oTepEd eival
TT0AU Aiva.



KouoTaAAiko mAéypa

H tpiodidoTaTn ouhpeTpIKA O1EVUBETNON TWYV ATOHWY ATIOTEAET TO
KpuoTaAAIko TTAEyHA Tou UAIKOU.

Ortav e€ervaloupe TiIC KpuaTaAAikEC dopéc, Ta dTopa R 16vTa
OcwpouvTal oav OKANPEC owaipec He KABopPIOHEVEC OIAUETPOUC.

AUTO €ival yvwoTO WC AdTOoHIKO HOVTEAO OKANPWY opaipwyv
TTAEYHATOC.

Ta dropa (A 10vTa) amoTeAoUv Ta onpeia Tou TTAEYHATOC.

To kKpuoTaAAIKO mAEYHa diapépel amo VAIKO ag UAIKO we TpoC Th

Hopypn KAl To HEYEOOC TWV ATOHWY KAl TO €i00C TWV OECHWY

HETACU TWV ATOHWV.

H kpuoTtaAAikin dopn UAIKoU avagpépeTal oTo HéyeBocg, To oxApa Kai Tn didrain
TWV ATOHWYV 0TO TTAEYlA.



KpuoTaAAikh KuyeAida ==

. d vy
- H kpuotaAAikn kuyeAida eivar gia umodiaipeon TOU nAevuaTéc_; n
otroia d1aTnpei 6Aa Ta oToIXEia CUUUETPIAC ToOU. X

« H kpuoTaAAikh KupeAida civar n Ppaocikn KpuoTadAAIkn dopikA pHovdda
TNC KPUOTAAAIKAC OOUAC.

« Me emavaAnyn peydAou apiBpol idiwv KpuoTaAAIKWY KuyeAidwy
TPOKUTITEI N KpUoTAAAIKA dopn (KpUOTAAAIKO TTAEyHA Tou UAIKOU).

* EntTa Ppacika kpuoTaAAIk@ oUOTAPATA: TO KUPIKO, TO TETPAYWVIKO,
TO 0pOopoupikd, To poHPoedPIKO, TO CAYWVIKO, TO HOVOKAIVEC Kal TO
TPIKAIVEG.

- TEooepIiC TPOTmOl KEVTPIKAC O1eUuBETNONC aTtopwyv: TlpwToyevinc
(TAeypaTika onpeia povo oTic ywviec, P), Evdokevrpwpévo
(TAeypHaTika onpeia oTIC YWVieC Kal oTa KEvTpa Twy edpwy A, B, C.),
OAoedpikwe KevTpwpévo (TTAeypaTIKd onpeia OTIC YwvieC Kal oTd
KéEvTpa 0Awv Twyv edpwv, F), Xwpokevrpwpévo (TTAeypaTikd onpeia
OTIC YWVieC Kal aTo KEVTPO TnC pHovadiaiac kuyeAidacg I).



KpouoTaAAika ocuoThpara

KuPiko

a=b=c
o= Pp=y=90°

TeTpaywviko

a=b=sc

c=p=y=90°

OpBopopPiko

azrbec
o= pB=y=90°

E€aywviko
a=b=xC

o= p=9°

v = 120°

MovokAivee

awsb=c
o=y =90°
P =120°

TeikAivee

aszbesc
c#pry+90°

a=b=c
o= p=ye90°

/




MeTaAAIKEC KPUOTAAAMKEC OOHEC

AAn kKupikn dopn

- OQcwpoupe TA dATtopa TOU HeETAAAou oav '@

OKANPEC OHOIOHOPPEC OPAipEC. | |
* Me emmavdAnyn TnC emimedng TETPAYWVIKAC
didtaénc mpokUTTEl €va TplodidoTATO
KOUOTAAAIKO TAEypa ammARC KUPIKAG
OUHHETpPIAC.
+ KaBe drtopo mepipdAAeTar amo 6 dAAa dropa
dnAadn Eéxoupe ap1Buoé ouvappoync 6.
2Tnv antAR KupPikh OopnR Odev
KpuoTaAAwvovTal HETAAAQ.




MeTaAAIKEC KPUOTAAAIKEC OOHEC

OAoedpika@ KevTpwHEVN KUPIKR Oopn
(Face-Centered Cubic Lattice, FCC)

- TTpokUmtTel amd Thv amAn KuyeAida pe
TomoBéTnoNn €vOC dATOHOU OTO KEVTPO
KdOe TTAeuUpdc.

- H douyn FCC civar mia amoé T1ic Ouo
TIUKVOTEPEC O1aTd €1 aTOHWY OTO XWpPO.

* 2.€ AUTA ThV TTepiTTTWON, KAB€E AToHO €XEl P———
ap1Buéd ouvappoyng 12 of the FCC unit cell

+ Aopn FCC éxouv Ta mrepiocdTepa dAKIpA

* WéTaAAa (Cu, Al, Ag, Au)

O1 oupmtayeic opaipeg ayyiCouv n pia Tnv dAAn Kartd pAkog TG diaywviou pidc
£¢dpac = To YAKOC TNC aKHAC Tou KUPou cival a= 2R/ 2



OAocdpika KevTpwpévn KuPikn doun
(Face-Centered Cubic Lattice, FCC)

-  Ap1Buéc ouvretaypévwy/ ouvappoAdynonc (Coordination Number),
CN = 0 ap1Buoc Twy TANCIECTEPWY YEITOVWY HE TOUC OTTOIOUC £va ATOWHO
ouvoéeTal = dplBuoc Twy aropwy Tou épxovral oc emaph CN = 12

> AplOpdc aTOHWV V& HOVOdLXix KUWPEADX, n = 4.
(Ma éva aropo mwou poipalerar HeTall m yeIToVIKWY povadidiwv KUPeAidwy,
Aappdvoupe umtéoyn povo To KAdopa 1/m Tou arépou).

2 Tnv povadiaia kuyeAida FCC éxoupe:

6 dropa oTi¢ £dpec Tou polpdlovTal amo duo (2) povadidaieC KUYeAIdeC:
6x1/2 =3

8 dtopa oTi¢ ywvieg Tou poipdlovTal amo okTw (8) povadiaieg kKuyeAideg:
8x1/8 =1

> Tlapayovrag Atopikng karaAnyng (Atomic packing factor), APF =
KAdopa Tou Oykou Trou kataAapPdveTal ammd cupTtayeic opaipeg =

(dBpoiopa Tou oykou Twyv atopwyv)/(Oyko¢ TG KuyeAidacg) = 0.74 (To péyioTo
duvartd)——> YToAoyiopog



OAoedpika kevrpwpévn Kupikn doun FCC

APF = (GGpoiopa Tou oykou Twv atopwyv)/(Oykoc TnC KuUWeAidac)

Ovykoc 4 oupmaywyv opaipwy oThv Hovadidia kuyeAida:

4
4x—1R’
3

Ovykoc Tn¢ povadiaiac kuyeAidac (a= 2R/ 2):
a’ =16R~2

Ava,  APF - 136 TR’ /mze-*ﬁ — /342 =0.74

AnAadn, péyiotn duvath Tigyn: 0.74



OAocdpika KevTpwpévn KuPikn doun
(Face-Centered Cubic Lattice, FCC)

Ta ywviakd d4arvopga Kal Ta daropa oTIC £0peCc TNC Hovadiaiag
KupeAidag eivail 100dUvapa

O kpuotaAhoc FCC éxer APF ioo pe 0.74, mou civai n péyioTn
TIUN yid éva ovoTnHa HE i0eC WG mtpoC To HEYEOoC owaipec

O kpuotaAhoc FCC umopei va mapaoTaBcei pe emimeda, TWV
OToiWV N TUKVOTNTA O0c dToHd €ival woAU uynAn




MeTaAAIKEC KPUOTAAAIKEC OOHEC

Evdokevrpwpévn KUPIKA dopn
(Body - Centered Cubic Lattice)
H kuypeAida Tnge OopNC auThC Olawépel amd Thv AmAn

KUPIKA KUYeAida w¢ TIPo¢ To ATOHO TTOU £XEl OTO KEVTPO
Tou KUpou.

O ap1Budc ouvappoyhe The dopng autng cival To CN=8

Aopn BCC mapouaidlouv ToAAd HéTaAAa OTTWG:
Cr, Mo, Ta, W, Li, Nb, K k.a.




Evdokevrpwpévn KupPikn doun
(Body - Centered Cubic Lattice)

O1 oupmtayeic opaipec ayyiCouv n pia Thv dAAn kKatd pAko¢ Tn¢ dlaywviou Tou KUPouU
= MAKo¢ Th¢ diaywviou Tou KUPou, a= 4R//3

-  ApiBuoc ouvreraypévwy (coordination number), CN = 8

>  ApiBuoc aropwyv ava povadiaia KuyeAida, n = 2

To KevTpIKG dTopo Trou de poipdleTal amd dAAeg povadiaieg kupeAideg: 1 x1=1
8 dtopa oTic ywviec Tou poipalovral amé okTW povadiaiec KuyeAidec: 8 x 1/8 = 1

- Tlapayovrag Atopikng karaAnyng (Atomic packing factor), APF = 0.68

- Ta ywviakd Kadi To KEVTPIKO dTopo gival igoduvapa




E€aywvikn doun HCP
(Hexagonal Closed-Packed)

>  HCP eivai n o ouvnOng doun Twv HETAAAIKWY
KPpUoTAAAwvV

> B& aropa, mou oxnuatiCouv éva Kavoviko e€aywvo,
nepiPAaAouv £€va AToHo ToU PpiokeTal 0TO KEVTPO. AKOHNn, €vda
aAlo eminedo pPpiokeTal ora Hioa TnG Hovadiaiac KuyeAidac
(kata pnkoc Tou afova-c), pe Tpia (3) emimAéov Artopa mou
Pppiokovrali oTa diakeva Twv efaywvikwv (close-packed)
ETITEOWYV

> Cd, Mg, Zn, Ti éxouv autnv Tnv KpuoTaAAIkR dopn




E€aywvikn doun HCP
(Hexagonal Closed-Packed)

- H povadiaia kuyeAida éxel 2 TTAeyHaTikEC TapapéTpoug, a kai ¢. O
18avikO¢ AOYoC Twv UnNKWyv Toug eival ¢/a = 1.633

>  Ap1Ouoc¢ ouvretaypévwy, CN = 12 (idiog, 6Twe oto FCC)

>  ApiOuoc aropwv ava povadiaia kupeAida, n = 6.

3 dropa oTn peoaia €dpa mou de polpdlovraiamo : 3 x1=3

12 dropa oTic ywvieg Tou e€aywvou Tou poipalovral 6 povadiaieg
KupeAidec: 12 x 1/6 = 2

2 dTtopa oThv TTavw Kail KAdtw £dpa Tou e€aywvou Trou poipdlovTal atmo 2
povadiaiec KuyeAidec: 2 x 1/2 =1
- Tlapayovrac Atopikng karaAnyng, APF = 0.74 (idiog, 6mtwg oto FCC)

- OAa Ta dropa cival 1codUvaya.



YroAoyiopoi TTukvoTnTtac kpuotaAAikoU UAIKOU

APoU 0AOKANPOC 0 KpUOoTAAAOC HTTOPEI va TTpoKUYEI AaTtd Thv eTtavaAnyn
TG Hovadiaiag kuyeAidag, n BewpnTIKA TTUKVOTNTA TOU KPUOTAAAIKOU
UAIkoU Ba civai:

p = = (aropa ornv povadiaia kKuyeAida, n) x (uala evoc aropou, M) /
(oykoc Tnc povadiaiac kuyeAidac, Vc) = nM/Vc

- ATopa otnv povadiaia kuyeAida, n = 2 (BCC), 4 (FCC), 6 (HCP)

>  Mdla evog aropou, M = ATopiké Pdpog, A, o amu (R g/mol) divera
OTOV TEPIOOIKO TTiVAKA.

M1a va petatpéyoupe Th pdla amodé amu os grams, TPETE! vd dIdIPETOUHE TO
artouiké pdpog oe amu pe Tov apiBud Avogadro, Na= 6.023 x 1023 atoms/

mol



